

盘点2022,海西经济发展亮点纷呈

回顾2022年,海西州经济运行稳步增长,无论是规上工业增加值还是固定资产投资都在逆势中增长;项目建设有序推进,106项省级重大项目顺利推进,8个重大工业项目建成试产。去年海西州坚持稳字当头、稳中求进,全面贯彻落实全国全省稳住经济大盘电视电话会议精神,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展与安全,抓项目投资、市场主体培育和服务,全力以赴推动经济稳步增长。

工业“压舱石”助力经济稳增长

全州持续推进农牧业供给侧结构性改革,加大农牧业产业结构调整,促进农牧业增效。种植各类农作物111.73万亩,增长13.87%,农作物产量再创新高。统筹疫情防控和农畜产品流通保供,牛羊出栏分别增长23.67%、20.37%,超额完成省定出栏任务。引导“园区+龙头企业+农牧户”等模式发展,复制推广“梅陇模式”,引导小农户参与到现代农牧业发展中,千方百计增加农牧民收入。抓住大宗商品价格高位运行的有利机遇,健全工业运行服务调度体系,充分发挥工业经济“压舱石”作用。全面落实服务业要素供应、财政税费、融资担保等政策措施,帮助困难行业恢复发展。2022年1月至11月,全州地方一般公共预算收入完成129.1亿元,完成年度预算的160.5%;规上工业增加值同比增长13.3%,较上年同期增速提高9.7个百分点;全州固定资产投资增长18.4%,增速较上年同期提高45.8个百分点,分别高于全国、全省平均水平13.1、26.2个百分点。

全力推进重点项目建设

扎实推动“项目攻坚年”活动,做实做细做好项目建设、当好企业服务的“店小二”。坚持州级领导包联项目机制,坚持



落实助企纾困政策,围绕产业“四地”建设扎实推进重点项目建设。106项省级重大项目完成投资183亿元,超省定目标增速13个百分点。国源化工二期年产4.5万吨氯酸盐等8个项目建成试产,中信昆仑锂业年产2万吨碳酸锂等23个项目有序推进,顺利完成钾肥增产100万吨目标任务。750万千瓦大基地项目、1095万千瓦市场化项目、375万千瓦储能揭榜挂帅项目有序推进。鱼卡—托素—海西750千伏输电工程建成投用,昆仑750千伏变电站开工建设,丁字口750千伏变电站列入国家电力规划。大柴旦红崖火星村等76个文旅项目加快建设,重点景区配套设施不断完善。成功发布“神奇柴达木”海西农畜产品区域公用品牌,海西被省政府确定为全省打造绿色有机农畜产品输出地先行示范州,都兰县、天峻县被确定为重点示范县。

国际陆港贸易通道加快建设

营商环境持续优化,深入推进“放管服”改革,政府部门行政审批事项削减42.3%,实施“容缺受理+告知承诺”制度,大幅缩减审批时限。全面推进企业登记全程电子化,企业“少跑腿”“零见面”成为现实,截至2022年11月底,市场主体同比增长3.6%。着力推进开放兴州战略,积极打造“开放柴达木”,格尔木国际陆港、中尼陆路贸易通道加快建设,昆仑国际商贸物流园等项目稳步推进,进出口总值增长119.9%。全年招商引资到位资金143.1亿元。冷湖天文观测基地引进国家天文台、紫金山天文台和清华大学等7家科研机构的9个项目35台天文望远镜,投资近20亿元。其中,2台望远镜已投入科学观测,30台望远镜已完成观测塔楼建设和圆顶安装,3台望远镜正在研制当中。

(特约记者 索南江措 李勇)

我国第二大镍钴矿成功产出首批镍钴精矿粉

本报讯(通讯员 李雷)2022年12月31日,从海拔3400米的夏日哈木镍钴矿传来喜讯,随着第一批镍钴精矿粉的产出,标志着由我省国家电投黄河上游水电开发有限责任公司负责开发的我国第二大镍钴矿产——夏日哈木镍钴矿采选项目顺利完成带负荷联动试车。

夏日哈木镍钴矿,位于海西蒙古族藏族自治州格尔木市,地处柴达木盆地南缘,是全球近二十年来发现的最大的硫化镍钴

矿床,全国排名第二。已探明露天首采区镍金属资源量118万吨,找矿前景广阔,资源潜在经济价值巨大。该采选项目设计年产561万吨矿石,配套建设年处理量561万吨、年产镍钴精矿30万吨的选矿厂。

近年来,随着三元锂电池技术的不断成熟和推广,镍金属在电化学储能领域的应用越来越广泛,同时对新能源的推广起到至关重要的作用。但作为我国战略资源的镍金属却一直高度依赖对外进口。

随着夏日哈木镍钴矿采选项目的成功试车,将有效缓解我国镍金属的对外依赖度,为储能产业的发展提供部分资源保障。

夏日哈木镍钴矿采选项目自开工以来,努力克服多重困难,及时协调解决出现的各项问题,引入第三方开展专业质量监督,提前谋划低温、高原等特殊工况的施工方案等,确保整体项目、多个工程的施工质量。

投放储备肉 菜篮子物丰价稳

本报讯(特约记者 谢拉毛 青普力)小小“菜篮子”,事关大民生。近日,记者走访德令哈市德惠农贸市场和德令哈市乐生活超市等了解到,目前德令哈市市场上果蔬品类丰富、供应充足、价格平稳。

在德令哈市乐生活超市,蔬菜、水果及肉类等商品琳琅满目,摆满了购物架。顾客或推着购物车,或拎着购物篮正在选购商品。据了解,为保障两节期间商品供应充足,该超市从2022年12月初就着手物资采购,目前超市商品种类丰富,能满足广大群众的采购需求。

“两节即将来临,我们超市物资储备充足,近期陆续从各地采购了很多新增品类,蔬菜大概有90多个品类,水果也有80多个品类,米面油的储备在20吨左右,大力保障了市民的菜篮子米袋子。”德令哈市乐生活超市主管小玲说。

节日到来,市场需求进入旺季。据悉,为切实做好全州稳物价工作,满足群众消费需求,充分发挥政府储备肉“保供应、稳市场、惠民生”作用,海西州商务局统一部署,在全州设立8个投放点,于2022年11月份再次投放政府储备猪肉46吨。在政府储备猪肉投放期间,全州商务系统精心组织货源调运,确保把这项惠民工作做实做好、服务社会、惠及广大居民,让广大消费者放心购买、安全食用。下一步,该州商务局将持续监测猪肉市场供需情况,计划2023年1月中旬再次投放政府储备猪肉77.5吨。



多元化打造 国际生态旅游目的地

本报讯(通讯员 吴婷婷 袁军)为全力打造国际生态旅游目的地,海西州充分利用田园景观、自然生态及人文环境,在农村牧渔生产、农业经营活动、农村文化及农家生活等浅层次开发基础上,全面盘活、深入挖掘乡村旅游资源潜能,发挥农业发展多种功能,推动农旅融合稳定发展,多元化打造生态旅游目的地。

该州努力打造西宁—青海湖—小水桥—茶卡盐湖—乌兰茶卡镇—小水桥—德令哈新增山庄—可鲁克湖—托素湖—五子湖—日环线游和格尔木市休闲农业示范园区休闲农业4条精品线路,让旅客观赏自然风光、体验特色文化、品尝本土美食参与农业活动。

凸显农牧特色,将休闲农业发展与美丽乡村建设有机结合,打造“旅游景区+风情小镇+特色农庄”的模式,通过休闲农业示范点和美丽乡村建设项目,完善乡村基础设施,提高综合休闲度假服务能力和档次,逐步实现推进“农业现代化、田园景观化、农文旅融合化”的农业发展新目标。

通过举办“中国农民丰收节”等展会节庆活动,宣传乡村休闲旅游,推介海西州“神奇柴达木”优品,多元化展示自然风光、特色美食、乡村文化,全面助力乡村振兴。

德令哈首批70万千瓦光伏项目并网发电



本报讯(通讯员 马琴)2022年12月28日,华电青海德令哈首批70万千瓦光伏项目在海西蒙古族藏族自治州德令哈市西出口光伏光热产业园成功并网发电。

今年以来,华电青海公司按照国家能源局“应并尽并、能并早并”要求,紧紧围绕集团公司清洁绿色低碳发展战略部署和青海打造国家清洁能源产业高地战略要求,

全力以赴推动项目进度和建设,积极融入打造国家清洁能源产业高地建设,为加快建设世界一流能源企业贡献华电青海力量。

据了解,此次并网发电的70万千瓦光伏项目是华电青海公司在德令哈管理建设的100万千瓦光储氢首批并网项目,是积极响应“双碳”号召,加快建设新型能源体系的重点项目之一。项目计划至2023年分批实现并网发电,全容量投产后年均发电量17.8亿千瓦时,配套建设一座3兆瓦光伏制氢站,每年可节约标准煤54.39万吨,相应每年可减排温室效应气体二氧化碳约148.43万吨,在实现生态效益的同时,对推动当地经济建设、带动氢能产业发展、助力乡村振兴有着重要的现实价值。

项目的并网发电,使得华电青海区域装机容量突破100万千瓦,标志着海西迈向打造国家清洁能源产业高地的进程又进了一步,对于构建完整的清洁能源产业发展体系,延伸区域内光伏等新能源产业发展链条等具有重要意义。